

国家级教育类优秀期刊 中文核心期刊数据库(遴选)

教育学

教师教育论坛

ISSN:1001-2869
CN: 11-4297/G4
2021.3

- 中国知网收录
- 国家优秀期刊

国家教育部主管

巧用联觉，让小学音乐欣赏教学更精彩.....	厉莹 58	基于数学竞赛的大学数学教学改革与创新人才培养探究.....	王玉海 97
小学英语绘本教学问题及其措施的探讨.....	梁少冰 59	浅谈生物学科中的劳动教育.....	范晓萍 99
现代文阅读教学及有效性重构分析.....	赵奉华 61	信息化学习资源在小学英语教学中的利用.....	胡雪梅 100
小学数学教学中如何培养学生的逻辑思维能力.....	刘亚欢 62	政类动画短片在大学生思想政治教育中的应用.....	柯鑫 于照亚 102
谈核心素养导向下小学数学课堂学生问题意识的培养.....	孙谦 64	基于核心素养的小学道德与法治课堂教学策略.....	刘守全 103
小学语文单元学习任务群建构路径研究.....	孙媛媛 65	基于高中化学学科素养的教学策略.....	刘展鹏 105
以激励性评价的方式改变小学生数学学习习惯.....	王颖 67	新时代背景下高等数学课程教学创新与发展.....	曲风龙 孙丰云 吴春雪 106
新课改背景下中职学生思想政治学科核心素养的培育探讨.....	王旭丽 68	灵动教学，彰显魅力——高中化学课堂教学之我见.....	孙改香 109
游戏教学在幼儿园学前教育中的应用策略.....	宿晓丽 70	书法教育在小学语文教学中渗透的实践研究.....	吴京华 110
生命教育在初中生物教学中的渗透路径探索.....	徐玉玲 孔德周 71	利用县域土特产资源优化中职学校手工课堂.....	徐丽丽 112
集团化办学：中等职业教育可持续发展的必由之路.....	徐志涛 73	刍议探究性学习在小学数学教学中的实践.....	冯耀玮 113
新课改下高中生物教学中的德育渗透措施.....	赵燕虎 74	艺术学理论学科建设与前瞻.....	王玥敏 115
初中地理教学中如何突出中学生的主体性地位.....	张莎莎 76	泰英双语环境下幼儿汉语习得现状影响研究.....	尹莎莎 李超 116
小学数学教学中如何培养学生的逻辑思维能力.....	张欣欣 77	高校学生法治、德治“双轨”教育的现实问题与推进路径.....	刘爱贞 118
科学游戏在幼儿园学前教育中的运用.....	张园园 79	阅读教学中小学语文核心素养的培养对策.....	朱碧君 119
初中美术教学中学生创新能力培养的策略探究.....	柏立峰 80	基于问题学习的初中数学情境教学模式探讨.....	陈吉林 121
初中美术教学中传统文化渗透策略.....	常立玲 82	互动让数学教学趋于高效.....	
多媒体网络背景下初中书法教学思考.....	陈亚琦 83	——浅谈小学数学互动式课堂的价值与策略.....	黎朝凤 122
基于立德树人的中职语文信息化教学探究.....	高宇 85	浅谈初中语文课堂中小组合作学习的有效开展途径.....	葛徐之 124
小学英语绘本阅读教学的运用探索.....	周洪丽 86	劳动教育：如何“立德树人”？.....	
英语教学中的“学习者自主”问题研究.....	郭琼 88	——基于小学综合实践活动课程建设的视角.....	李贵琳 125
论如何在对外英语教学中实施素质教育.....	沈瑛琦 89	增强小学体育足球教学趣味性的探索.....	黄智超 127
关于提高中职语文课堂教学有效性的探讨运用研究.....	谭敏斌 91	农村小学口语交际教学现状分析及对策.....	
小学美术教育中渗透多元智能理论的研究.....	徐方 92	何红梅 何义鲜 128	
初中美术教学中小组合作探究学习分析.....	闫丹丹 94	多元化背景下高校钢琴教学模式的改革与创新.....	徐丽 130
妙用错误资源，点亮数学教学课堂.....	张艳 95		

新时代背景下高等数学课程教学创新与发展

曲风龙 孙丰云 吴春雪
(烟台大学数学与信息科学学院 264005)

摘要: 随着我国科学技术的迅速发展,社会对应用型人才的需求越来越大,其中数学思维的训练和熏陶起着至关重要的作用。然而,数学教育的创新与发展明显受阻,在高等数学课程教学方面更加突出。高等数学知识的掌握程度影响着绝大多数在校大学生其他基础课的掌握程度,并且直接影响着绝大多数理工科大学生的研究生入学考试。这无疑对教师的教学提出了更高的要求,教师要在教学方法上大力创新,推动高等数学教学质量的发展。

关键词: 高等数学; 教学; 创新; 新时代

引言:

自改革开放以来,我国科学技术不断发展,推动着教育水平也逐年递增。如今,随着新一轮的产业革命兴起,我国各项事业也面临着新的挑战。新时代对创新型人才的需求迫在眉睫,而人才的选拔,绝大多数情况下都需要高等数学的思维训练和熏陶,尽管高等数学在日常工作生活中似乎用不到,但是真正投身于科研、建筑、测量等攸关国家发展前途的事业中时,就完全可以见识到高等数学无处不在,有时一个微小的数学错误就可能导致一个科研成果的失败,一次工程应用的事故,一栋大楼的倒塌。因此,当代中国高校对高等数学的课程教学创新与发展极为重视。要想取得显著成效,创新老师的教学方法与学生的学习方法是不可避免的一个话题。教学的创新与发展,就是在了解目前高等数学的教学现状的基础上,改进翻新教学方法,融合新颖的教学模式,推动课程教学的发展。

一、当代高校高等数学的教学现状

1. 现状

现如今的社会,随着教育改革的不断深入,对于高校高等数学的教学带来了极大的挑战,也让传统教学方式发生了极大的变化,这对新时代背景下的高等数学课程的创新和发展提出了极大的挑战,具体来说高等数学的理论性,逻辑性会变得更加突出,这有相当大的几率会在教学中给学生造成枯燥乏味的感觉,但高等数学又是无法避免的必修课程。因此,如何在当前新形势下紧随改革潮流,提高教学质量,发展独具特色的创新的教学方法就迫在眉睫。众所周知,近几年来中学数学课程与高考大纲都频繁改革,但高校教育中高等数学课标却鲜有改动,仅在几个细微的知识点或者在考研大纲中出现了极其不明显的几点改动,这在无形中就催生出了一个问题——中学数学与高等数学的衔接不是特别紧密。

近些年来为了让更多人受到高校教育,高校的招生规模也相应不断扩大,进入高校的门槛也明显降低,高等教育呈现普及化的趋势。因此,高校的教学模式正在逐步由精英教育转变为普及化教育,生源的不断扩大在很大程度上增加了大学教师的教学压力。因此为了稳定和提高教学质量,许多教师采用以自我为主体的灌输式教学方式,忽略了学生学习的主体地位,没有充分调动学生学习高等数学的积极性,自顾自地在黑板上写完板书,或者将教学 ppt 演示完成,将高等数学知识全盘灌输式讲解后,便将本节课程的教学成果归为完美的授课。

2. 存在的问题

(1) 缺乏应用性技巧的综合指导
以现阶段普通高等数学教学课程的设置的课堂目标来

看,由于受到不同专业的限制,特别是文科类的学科专业的高等数学课程目标,一般停留在理论教学的层面,而应用性数学技巧和数学思维的培养和训练相对模糊,没有明确不同专业的学生对高等数学的不同需求,导致不利于培养一批具有专业应用型的大学毕业生,很难适应新时代社会对人才的需求。

(2) 高等数学的课程的理论与实践安排不协调

部分高校高数的教授会出现重理论分析,轻实践应用的问题。而纵观整个高等数学教学的基础内容来看,主要还是通过教学生基本的概念,从公式理论出发,在进行公式或者定理推导的过程中,帮助学生建立数学形式的思维,从而更快更好的解决数学问题。但是,某些数学公式有关概念的提出公式的推导确实繁杂繁琐,对刚接触的学生来说非常困难,更有甚者,连授课的老师都要经过一番研究才能理解。所以,很多时候,老师把较多的时间都花在理论的传授上,对于某个知识点的实践应用切入相对较少,导致高等数学的实践应用的例子很少出现在高等数学的课堂上,因此,在很多高校的高等数学的授课中理论分析占比远大于实践教学。

(3) 高等数学课程内容与专业课程设置的结合不紧密

对于高等数学来说,无论是理论概念还是应用方法,在很多学校的课程大纲的设置上都过于重视题目的解题技巧,而与相关专业课的联系不是特别紧密。比如高等数学中的最值问题跟经济管理学院的会计专业、金融专业联系都是非常紧密的。但是,大部分高校高等数学的授课都只是讲解最值问题的理论及解题技巧,很少涉及相关专业课程的联系和应用。这在很大程度上也导致高等数学的授课在大学生解决问题能力培养方面体现较少,难以将所学高等数学知识和方法应用到自己的专业上。

(4) 教学方法单一固化

传统教学方法一个很大的问题就是单一的教学模式,高等数学具有很强的逻辑性,思考性,必须要通过老师的循循善诱,教师作为课堂上的主导者,从某些方面看,学生的主观能动性不能被很好地激发。虽然高等数学的知识大多都需要老师的深入讲解,但是绝对不能缺少和学生的互动沟通和共鸣,因此,传统教学方式在一定程度上限制来了学生思维的发散与拓展。情景教学,游戏教学在课堂上的引用,虽然对教学有一定的推动作用,但是效果甚微,因为高等数学知识复杂,上课学生较多,很难做到及时互动和情景、游戏式教学。让其仅仅局限在了多媒体教学的 PPT 课件中,效果甚微,因此,多元化教学手段的综合应用势在必行。

二、高等数学课程教学创新的必要性

在信息科技飞速发展的今天,中国社会瞬息万变,创新

型人才需求急剧上升。高等数学作为当代高校教育中的一门黄金课程，是许多高等理工类学科的纽带，高数中蕴含的解题技巧与思维方法历来为古今众多数学家所推崇，比如现代的网络信号技术就需要大量的数学基础和数学研究，它可以极其有效的训练学生的思维能力，为众多学科提供了数学解决办法与数学理论支持。高等数学不仅对于其他课程有枢纽作用，其对学生思维的启发作用也极其重要是众多学科的基础，这就需要我们发散思维，灵活思考，将其蕴含的精髓发掘出来。然而在此过程中，总会有外在因素阻碍思维的发散，最重要的阻碍因素无非是高等数学本身的难度使得一部分学生望而却步。由此可见，教学方式或直接影响了高等数学的课程教学质量。高等数学在高校教育中的地位居高不下，中国高校教育需要以高等数学为核心，其实不仅是高校，现代科学技术的发展也必然离不开高等数学，高等数学的知识架构在当今社会发展中扮演着越来越重要的角色。为了弥补由难度带来的学生思维缺失，教师必须大力创新高等数学的教学方法，做到学生与教师互动，在降低高等数学难度的情况下，增加知识的广度和拓展，提升学生学习高等数学的积极性与自信心，进而引导学生自主思考与发掘新知识，改善高等数学课程教学的质量，实现教学方法的完整创新。

三、高等数学课程教学创新方法

1、加强高等数学课程与中学数学的衔接

正如前文中谈到的，由于高等数学与中学数学的知识点有一部分是重复的，但是，高等数学在中学数学的基础上又有了更高水平的提高。然而，学生们并没有意识到这一点，往往对中学接触过的知识点没有很强烈的学习兴趣，为了引导学生克服这一点，教师可以先带领学生回忆中学时的内容，这一做法其实就是在提醒学生大学所学的与中学是不完全相同的，等学生们已经进入学习状态后，再将高等数学的相应知识细细道来，这么做的好处就是首先帮助学生巩固了旧知识，不至于在学习时出现似曾相识但又模棱两可的状况，又为学生做了新知识的铺垫，提高了学生的学习兴趣，极大推动了教学的顺利开展。

在进行教学衔接时，也要注意重复内容的取舍，难度较低的细微知识点或者烂熟于心的公共定理等都可以进行适当的删减，节省了教学时间，提高了教学效率。

例如，在许多省份的中学数学教学过程中，对二项式展开以及反三角函数的介绍尚且不多，事实上反而加大了对导数的介绍，因此到了大学，学习高等数学的导数时，大多学生都抱着一定的“我都明白”的侥幸心理，上课走神，对知识点一知半解却自以为已经掌握。事实上，导数的定义是高等数学的重点知识，是微积分的精髓和基础。事实上，在学到导数时，应当将概念深化，讲出导数的定义的由来以及其中的蕴含的精髓。高等数学中的导数更侧重于利用定义解决问题，所以要将定义与概念详细讲解，在这一知识点的讲解时不需要进行大篇幅的计算练习，因为高中都已经做了较多的练习。可见，加强课程衔接也是充满技巧的，教师应充分了解不同专业学生的培养要求，在此基础上做到忆陈出新，简化不必要的知识，深化难点知识，做好针对性训练，有利于推动高等数学的课程教学创新发展，适应新时代的要求。

2、调动学生学习兴趣，发挥其主观能动性作用

长久以来，许多教师的认知存在着偏差，一度以为教师是课堂学习过程中的主体，从而自觉或不自觉的发展为灌输式教学，学生只能被动的接受。不管一个知识点难度是否适中，在灌输式教学模式下，学生只能被动消化，更甚者会出

现完全受不了的情况，造成知识点的空缺。通过近几年不少的问卷来看，高校大学生对启发性教学是十分期待的，即教学过程中可以启发学生的数学灵感，面对问题能够有“灵光乍现”的感觉，让学生自发的去探索。可见，教师的灌输式教学十分有必要向以学生为主体的教学方式转变。调动起学生的学习兴趣，学生自然而然就会自觉的学习。调动兴趣不是一件容易的事，但只要方法得当，高校大学生的兴趣还是极有可能高涨的。

要调动学生学习的积极性，教师必须从学生的需要入手，从学生的主导需要入手，让学生明确学习目的，想方设法阐明所学的高等数学的知识与他们的专业课之间的关系，甚至和同学们未来的生活、未来发展的关系，使学生认识到学习高等数学的重要性，以推动学生自觉、主动、积极地获取高等数学的知识，发展自己主动学习的能力。另一方面，启发学生的求知欲望和认识兴趣，在教学中教师必须创造条件，如设疑、设计一些与高等数学教学内容相关的学生想知而未知的实际问题，激发学生的求知欲望。高等数学是一门比较难理解的课程，所以，如何让学生在学习中获得成功的体验也是调动学生学习积极性的一个重要环节。在教学过程中，教师要在课堂教学中下功夫，尽最大的努力引导学生课堂理解掌握所学的高等数学知识，让学生获得学习成功的体验，有这利于发展学生的学习兴趣增强其学习信心和成就感。

比如，在学习到多重积分时，特别是二重积分时，教师可以利用多媒体教学，通过相关的绘图软件将重积分的数学微分概念展示给学生，在动态的演示下，学生一定会加深理解并且充满兴趣；学习到三重积分时，动态演示就更有必要了，上升到空间三维的三重积分，如果只靠口头讲解是十分不易被吸收的，尤其是对于抽象思维能力较弱的女性学生，因此在线条的动态演示下，学生可以更加直观的理解三重积分的由来与其物理含义。所以，高等数学的教学并不一定枯燥的，只要教学方法到位，教学质量一定会有飞跃。

3、在改变应试观念的道路上不断推进高等数学教学评价体系改革

高等数学的教学评价中所存在的问题主要有以下几个。第一，各个高校都特别注重结果评价，也就是最后的成绩评价，而忽视过程评价，学生在学习的过程中所付出的努力容易被忽略。很多同学在期末考试前夕努力一把，就很有可能通过最终的期末考试，拿到高等数学的学分。而有的同学平时比较努力，但由于复习的题目、内容知识略有偏差，可能导致最后的期末考试成绩不理想。所以这种只注重最终期末成绩的评价方式有待改善。第二，有的教师会把学生分成几个学习小组，注重对小组的评价，对于学生个人的评价并不注重，导致学生学习积极性的降低，难以发挥出评价的真正作用与目标。第三，学期末考试还是偏重于一些解题技巧的考查，没有注重学用结合。很多高校教师会受到某些高校的制度束缚，把传统的“重视概念和思想”的应试教育风格继续扩展到学校教学当中。而当前多数高校的学期末考试还是偏重于一些解题技巧的考查，没有注重学用结合，这样一来，慢慢的会让学生的成绩不甚理想。让学生失去了自信心和学习高数的勇气，不利于高等数学教学的开展，也会使改革和创新教学方法受阻。

高校要完善健全的教学评价体系，需要重视学生的学习过程评价，平时成绩评价，其中考试评价，课堂表现评价，期末成绩评价。教学评价是一个综合性的评价，可将平时成绩评价，其中考试评价，课堂表现评价，期末成绩评价分为

4个部分，每个部分给定一定的分值比例，综合评价的成绩等于上述4个部分的和。这样的总和评价体系可以激发学生的参与性，同时学生对教学质量的及时反馈也可以让教师们及时做出调整，将教学效果做到最大化，同时促进教学评价趋于全面、客观。当然，完善有关高等数学教学的评价标准也是一个重要的手段，比如网络教学的介入，在形成标准化的同时也需要注意让其变得人性化，引入学生对教师的评价机制，在学生的学习态度、学习成绩以及数学素养等多个具体的方面建立一套适合新时代要求的，层次分明的评价体系，两者有机结合，力争实现从老师教学的量变到学生学习的质变。

结束语：

高等数学是高校各个学科的基础，是其他专业课程的基石。学好高等数学，需要老师的教和学生的学紧密配合，教师要争取课程教学方法的创新，学生也要及时反复的练习。教师要注重中学数学与高等数学的衔接，要充分调动学生的学习主动性，要在教学方法上进行升级创新。在新时代科技日新月异的今天，学习高等数学也需要新式的网络途径，比如慕课、微课等网络资源。高等数学的评价在教学中也同样起着至关重要的作用，要完善适合新时代要求的，层次分明的综合评价体系。在新时代背景下，教学改革的新形势下，高等数学教学的创新与发展是一个逐渐摸索的过程，不会也不能一蹴而就。我们应从一个知识点的创新逐渐到整个高等数学体系的完善，推进《高等数学》课程教学的创新与发展。

(上接第P105页)

决学生在合作学习中遇到的问题。

(四) 围绕核心概念开展教学活动

高中化学课程当中所包含的知识点之间存在较为复杂的关系。这就要求教师在培养学生形成学科素养的过程中，应该重视核心概念，并将其作为中心开展相应的教学活动。通过这样的教学方式能够使学生理清化学现象、原理以及规律的关系，形成完善且清晰的化学知识体系^[4]。例如，教师讲解到“物质的分类”这个部分时，可以将物质在生活中的分类作为着手点，将化学物质分类的知识点导入到课堂当中，设计将带有杂质的食盐溶于水等相关趣味化实验使学生能够透彻理解纯净物、化合物等相关概念。每个课堂教学环节都应该以课程内容为中心，而课程内容设置的核心是化学概念。学生学习化学概念的方式不再是硬性记忆，而是由教师针对化学概念设计与之相关的实验、实践活动、互相讨论等环节引导学生主动揭示化学规律。当学生能够掌握核心概念后，能够形成运用概念解释一些生活现象的意识。

(五) 联系生活实际引导学生深入思考

高中化学教师在培养学生形成学科素养的过程中离不开生活化背景，以培养学生形成科学态度和社会责任作为目标，教师可以寻找化学课程与实际生活之间的联系，并基于此开展教学活动引导学生深入思考和学习。例如，教师讲解到“糖类”这个部分时，可以引入生活化场景：大家都知道糖类的种类较多，比如，蔗糖、果糖、葡萄糖等。医生会为身体虚弱的人注射葡萄糖，却不会注射其他种类的糖，大家知道原因吗？为什么其他糖类不能被注射呢？教师可以启发学生将葡萄糖的分子式以及多数糖类的通式作为着手点进行分析，

参考文献

- [1] 孙豫. 试论高等数学教学方法的创新[J]. 湖北开放职业学院学报, 2021, 34(01): 12-13.
- [2] 申爱红, 孙文娟. 新时代背景下《高等数学》课程教学的提质与创新[J]. 沈阳师范大学学报(自然科学版), 2021, 39(01): 80-84.
- [3] 许丽. 浅论“高等数学”教学模式的改革和探究[J]. 科教文汇(上旬刊), 2020(12): 107-108.
- [4] 张丽. 数字经济创新下经管类本科院校高等数学教学模式探索及建议[J]. 科技风, 2021(08): 37-39.
- [5] 刘迪. 高等数学在慕课环境下教学模式上的创新与发展[J]. 科学咨询 2020 (46) 51-51.
- [6] 杨月梅, 陈忠民.“互联网+”背景下高等数学课堂 教学刍议：基于慕课、微课、翻转课堂的探究[J]. 教育探索, 2018(3): 74-77.
- [7] 朱莉萨. 慕课环境下应用型本科院校高等数学混合式教学模式探析[J]. 吉林工程技术师范学院学报, 2019, 35(10): 23-25.
- [8] 余荷香. 高等数学教学中运用信息化技术的实践价值研究[J]. 教师, 2018(12): 76-77.

作者简介：曲风龙，男，1980——，汉，山东省莱州市，应用数学博士，教授。应用数学 偏微分方程反问题及其应用

学生通过思考与分析能够发现，原来其他糖类被注射进体内会水解，最终都会变成葡萄糖的形式，水解需要一定的时间，还不如直接注射简单的葡萄糖更能够缓解病人的情况。基于此，教师可以引导学生继续思考单糖与多糖在进入人体后会参与到什么生理反应而被人体所吸收。通过这样的方式引导学生深入探究化学知识。

结论：

综上所述，当前，越来越多高中化学教师已经开始基于核心素养理念开展丰富化的教学活动。从教学实践的角度来看，高中化学教师应该灵活设计课堂提问环节渗透学科素养；结合化学课程内容创设教学情境；积极组织学生以自主合作参与实验探究；围绕核心概念开展教学活动；联系生活实际引导学生深入思考。通过本文对基于高中化学学科素养的教学策略展开的一系列浅析，希望能为提升高中化学课堂效率提供一些参考。

参考文献

- [1] 华华林. 对高中化学学科核心素养的认识和理解[J]. 化学教学, 2021(01): 3-9.
- [2] 孟令伟. 发展学生高中化学核心素养的策略研究[J]. 科学咨询(教育科研), 2021(01): 155.
- [3] 杨柳. 学科核心素养背景下高中化学教学模式探索[J]. 科技视界, 2020(23): 164-166.
- [4] 叶季生. 高中化学实验中学生化学学科核心素养的培养策略[J]. 西部素质教育, 2020, 6(08): 62-63.